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  A TUTTI I CLIENTI 
 LORO INDIRIZZI 
 
 Bergamo, 18 marzo 2020 
 

CIRCOLARE INFORMATIVA n. 07/2020 

 
OGGETTO: COVID-19 MISURE URGENTI 

 

La situazione che si è venuta a creare è di assoluta emergenza, il Go-

verno ha emanato nuove misure urgenti che entrano in vigore da oggi. Il Decreto 

Legge pubblicato solo ieri a tarda sera presenta lacune rilevanti ma colmabili con 

delle future circolari e norme attuative. Non è il caso ora di polemizzare. Ne pren-

diamo atto e riepiloghiamo di seguito alcuni provvedimenti contenuti nei principali 

articoli: 

Articoli 19-20-21-22 

Estensione della cassa integrazione 

Viene estesa la possibilità di richiedere la cassa Integrazione in deroga 

a tutte le aziende, qualunque sia il numero dei dipendenti. La durata massima 

sarà di nove settimane e sarà usufruibile entro il mese di agosto. Mancano il 

decreto della Regione e la circolare Inps. 

 

Articoli 27-28-29-30-31 

Indennità professionisti, lavoratori con rapporto di collaborazione 

coordinata e continuativa, lavoratori stagionali, lavoratori settore agricolo 

E’ riconosciuta per il mese di marzo una indennità non tassabile di euro 

600,00. L’indennità sarà erogata dall’inps previa domanda.  

 

Articolo 37 

Contributi lavoratori domestici 
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Sono sospesi i termini relativi ai versamenti dei contributi assistenziali 

e previdenziali e dei premi inail in scadenza nel periodo 23 febbraio – 31 maggio 

2020.  Il versamento andrà effettuato entro il 10 giugno 2020. 

 

Articolo 43 

Contributi alle imprese per la sicurezza  

Al fine di sostenere la sicurezza dei processi produttivi vengono messi 

a disposizione delle aziende fino a 50 milioni per l’acquisto di dispositivi ed altri 

strumenti di protezione individuale. Sarà successivamente emanato un apposito 

provvedimento in merito. 

 

Articolo 44 

Istituzione del Fondo a favore dai lavoratori danneggiati dal virus 

Al fine di garantire il sostegno al reddito per i lavoratori dipendenti e 

autonomi che hanno cessato, ridotto o sospeso la loro attività o il loro rapporto di 

lavoro, è istituito un Fondo di ultima istanza di euro 300 milioni per attribuire a 

detti soggetti una indennità. Modalità e termini di attuazione sono ancora da de-

cidere. 

 

Articolo 49 

Misure a Sostegno della liquidità attraverso il settore bancario 

Fondo Centrale di garanzia PMI 

Per la durata di nove mesi a decorrere dall’entrata in vigore del Decreto 

Legge si ampliano di fatto le garanzie al sistema bancario per l’erogazione di 

finanziamenti alle imprese 

 

Articolo 55-56 

Misure di sostegno finanziario alle imprese 

Viene modificata la disciplina della deducibilità fiscale relativamente alle 

cessioni a titolo oneroso dei crediti scaduti da oltre 90 giorni. 
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Le imprese possono richiedere una specie di congelamento, sino al 30 

settembre 2020, delle condizioni contrattuali applicate dal sistema bancario. Di 

fatto, dietro richiesta delle imprese possono essere sospese le rate dei mutui e 

degli altri finanziamenti a rimborso rateale (compresi i leasing) fino al 30 settem-

bre. Per le rate scadute sarà effettuata una ulteriore rateazione secondo modalità 

che assicurino l’assenza di nuovi o maggiori oneri per entrambe le parti. 

 

Articolo 60-61-62 

Proroga dei versamenti 

Tutti i versamenti fiscali, compresi contributi previdenziali e assistenziali 

in scadenza al 16.03.2020 sono prorogati al 20.03.2020. 

Per talune categorie (tra cui bar, ristoranti, musei, scuole, terme, sta-

zioni, parchi tematici, servizi di trasporto merci e passeggeri, servizi di noleggio 

di mezzi di trasporto, agenzie di viaggio, alberghi) i termini di versamento sono 

sospesi fino al 31 maggio 2020. 

Per le federazioni sportive, le società sportive professionistiche e dilet-

tantistiche i termini sono sospesi fino al 30.06.2020. 

I pagamenti del 31.05.2020 ovvero del 30.06.2020 potranno essere an-

che eseguiti ratealmente in 5 rate mensili di pari importo. 

Per le imprese e i lavoratori autonomi con ricavi e/o compensi relativa-

mente all’anno 2019 inferiori a euro 2 milioni sono sospesi i versamenti tra 

08.03.2020 e il 31.03.2020. Il versamento dovrà essere eseguito entro il 

31.05.2020 anche mediante rateizzazione in 5 rate mensili di pari importo. 

La sospensione al 31.05.2020 si applica a tutti coloro che hanno sede 

nelle Province di Bergamo, Cremona, Lodi e Piacenza. 

 

Articolo 63 

Premio ai lavoratori dipendenti 
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Per il mese di marzo ai dipendenti con reddito complessivo inferiore a 

euro 40.000 spetta un premio che non concorre alla formazione del reddito im-

ponibile di euro 100,00 da rapportare al numero di giorni di lavoro svolti. 

 

Articolo 64 

Credito d’imposta per la sanificazione degli ambienti di lavoro 

E’ riconosciuto un credito d’imposta del 50% delle spese di sanifica-

zione degli ambienti e degli strumenti di lavoro sostenute e documentate sino ad 

un massimo di euro 20.000. Le modalità di fruizione saranno stabilite con un suc-

cessivo Decreto. 

 

Articolo 65 

Credito d’imposta per botteghe e negozi 

Agli esercenti attività d’impresa è riconosciuto un credito d’imposta pari 

al 60% del canone di locazione del mese di marzo relativamente agli immobili 

rientranti nella categoria C/1. Il credito d’imposta sarà utilizzabile in compensa-

zione. 

 

Articolo 66 

Incentivi fiscali per le erogazioni liberali 

Per le erogazioni liberali effettuate nell’anno 2020 agli enti finalizzati al 

contenimento e alla gestione dell’emergenza epidemiologica da Covid-19 spetta 

una detrazione fiscale del 30% per un importo non superiore ad euro 30.000 

 

Articolo 67 

Sospensione dei termini degli uffici degli enti impositori 

Sono sospesi dal 08.03.2020 al 31.05.2020 i termini relativi alle attività 

di liquidazione, di controllo, di accertamento, di riscossione e di contenzioso, da 

parte degli uffici e degli enti impositori. 
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Articolo 68 

Sospensione dei termini di versamento all’Agenzia della riscos-

sione 

Tutte le cartelle di pagamento scadenti dal 08.03.2020 al 31.05.2020 

sono sospese. Il pagamento dovrà avvenire entro il 30.06.2020. 

I termini di versamento delle rateazioni previste al 31.03.2020 sono dif-

feriti al 31.05.2020. 

 

Articolo 83 

Giustizia Civile, Penale e Tributaria 

Dal 09.03.2020 al 15.04.2020 tutte le udienze vengo rinviate a data suc-

cessiva al 15.04.2020 e i termini processuali sono sospesi. 

 

Articolo 95 

Sospensione versamenti canoni per il settore sportivo 

Le società e associazioni sportive professionistiche e dilettantistiche 

hanno la possibilità di sospendere fino al 31.05.2020 i pagamenti dei canoni di 

locazione relativamente agli impianti sportivi pubblici. Il versamento potrà essere 

effettuato entro il 30.06.2020 ovvero in 5 rate mensili di pari importo. 

 

Articolo 106 

Norme in materia di svolgimento delle assemblee di società 

In deroga a quanto previsto dall’articolo 2364 e 2478 bis del Codice 

Civile, indipendentemente dalle disposizioni statutarie, l’assemblea ordinaria è 

convocata entro 180 giorni dalla chiusura dell’esercizio. 

 

Lo Studio è a disposizione per eventuali chiarimenti.  

Cordiali saluti. 

“Andrà tutto bene” e “Mola Mia” 

(Dott. Andrea Cortinovis)                                      


